doi:12.3969/j. issn. 1672-0598.2013.05.019

# 两重世界的彷徨者

——解读夏多布里昂的《墓外回议录》\*

## 胡新宇

(重庆工商大学 外语学院,重庆 400067)

摘 要:夏多布里昂的代表作《墓外回议录》给后世留下深远的影响,但人们的评价毁誉参半,对作者也存有广泛的争议;这部史诗般的自传体巨著给我们提供了一个独特的视角,通过对作者叙述的人生经历及重大事件加以分析,可以看到一个徘徊在真实和虚伪、感性和理性、共和及保守之间的矛盾的夏多布里昂。

关键词:夏多布里昂;《墓外回议录》;激情;理智;矛盾

中图分类号:I3.094 文献标志码:A 文章编号:1672-0598(2013)05-0123-05

## 一、引言

夏多布里昂生前为自己在圣马洛港外一座孤悬的岛上选了一块墓地,没有墓碑,没有铭文,没有装饰,只有一块无名的花岗石上立着一个粗硕的十字架,孤独而傲岸,永远迎着大海的汹涌波涛。

莫洛亚在《夏多布里昂传》中写道:"那些在 孤独而偏僻的地方为自己准备坟墓的人要么是些 非常傲慢的人,要么是些渴望安静和休息而备受 折磨、灵魂分裂的人。"显然夏多布里昂两者都 是。他有过文学上的辉煌,政治上的成功,被他夸 大了的军旅生涯中的壮举,然而更多的是挫折、失 败与幻灭。

夏多布里昂是 19 世纪初叶消极浪漫主义的 代表作家,他的作品大多反映了没落贵族阶级悲 观绝望的心态,往往被冠以"浪漫""消极""没 落"等字眼;马克思曾对夏多布里昂的政治立场 和表现作过尖锐的批评,因此学界对他的研究相 对较少,可以说夏多布里昂在中国的影响与其在 法国历史和文坛上的地位远不相称。

《墓外回忆录》是夏多布里昂的最重要的代表作,是其耗尽后半生心血写成的四十四卷巨著,这部不断中断、又不断重新开始、绵延了近四十余年的回议录,堪称法国自传体创作的丰碑。《墓外回议录》文笔优美,长期以来一直被奉为法国散文的典范,即便是那些指责他"做作""自大""目空一切"的人也往往因其文字的美而感到恼火。少年雨果就曾说过:"要么成为夏多布里昂,要么一无所成"。不同的人可以从《墓外回忆录》中看到多面的夏多布里昂,它给后人提供了一个独特的视角,即以作者自己的叙述为线索来重新认识这部历史巨著及其作者。

# 二、真实抑或虚伪

夏多布里昂于 1809 年在狼谷开始撰写《墓外回忆录》时,他正经历着生命里最黑暗的时刻:昔日作品已花容尽失,不再有多少读者;政治前途变

[作者简介]胡新宇,男,湖南湘潭人:重庆工商大学外语学院副教授,硕士生导师,主要从事法语语言文学研究。

<sup>\* 「</sup>收稿日期]2013-03-13

得暗淡,失宠于教皇和波拿巴,同僚们也联合起来 反对他。痛苦和彷徨中,夏多布里昂希望在逝去 的岁月及缠绕着他的梦想中去寻找一个精神避难 所,去感受昔日的辉煌和荣耀,于是决定要耗尽后 半生的心血来写作《墓外回忆录》。不同于既往 的作品,从一开始夏多布里昂便给这部回忆录设 想了一个宏伟的计划,他要将自己的历史融入他 的国家和历史的框架,写成一部文学纪念碑式的 巨著,一部史诗。

这部回忆录是法国从旧制度下农村的君主制社会转向工业时代变幻和开放社会的时代百科书,它涉及宗教、政治、经济、文化、风俗民情等各个方面。夏多布里昂以他一生的经历为线索,叙述他参与的事件,描写他亲眼所见的景物,给人以栩栩如生的感觉。在贵族军队中负伤,流亡到英国,冒险旅行到美国,感受探险家的光荣和垦荒者的命运……后人在他的作品中可以看到他浪迹天涯的踪影:跋涉于美洲的大森林和巴勒斯坦的沙漠,走遍欧洲各国的首都,凭吊迦太基遗迹;在漫无目的的路途中遭遇风暴和枪战,在陌生的远方感受奇妙迷人的风情和异邦文化;现身于教堂宫殿,隐没在偏僻乡间……回忆如画,感想如潮。

在《墓外回忆录》里,夏多布里昂把"自我"的 描绘融入变化的广阔世界图景的描绘之中,使这 部作品从普通散文上升到了史诗的高度。《墓外 回忆录》一开头就这样写道:"我仅仅生活了几个 小时,而时代的重负已经在我的额角打下了烙 印。"作品中的这个"我"来到世上便寻找自己的 正身,而世界给他的感受是模棱两可:"当今世界 似乎处于两种不可能之间,即往昔的不可能和未 来的不可能之间。"他要叙述的,正是与这样一个 世界融汇在一起的他的回忆即经历。整部回忆录 以第一人称"我"叙述,一切事件和活动都是"我" 参与的。然而,当他以作者身份"叙述"他经历过 的事件和情感时,实际上,新的事件和情感仍在向 他涌现。所以说,这一"叙述"是伴随着作者的生 命过程逐渐展开的。他一边"叙述",一边生存。 "叙述"影响到他的继续生存,而从未间断的生存 又让他的"叙述"有所偏离。这毕竟是一个大活 人以"我"为中心"文学地"写成的一部回忆录。

夏多布里昂力图在《墓外回忆录》中展现一个"真实的我",不像早年的《勒内》里的"我"是虚构的。后来的读者对《墓外回忆录》毁誉参半,一些批评家质疑其"真实性",认为其矫揉造作,"有人责备他虚构事实和场景,夸大自己的作用。" [1] (255)并藉此诟病于《墓外回忆录》及其作者。

《墓外回忆录》之所以能够传世,并非它"叙述"到的事件和情感有多么真实可靠,而是这一"叙述"饱含生命的激情力量,富于文学的创造性。作为艺术创造者的夏多布里昂,他力图把自己融入整个时代和国家的历史中,或许他的叙述与其人其事不尽吻合,但他的作品带有鲜明的时代印记,给后人提供了一部极具艺术价值的传世佳作。正如皮埃尔·布吕奈尔所概括:"夏多布里昂的作品既是一个世界的历史,又是一种良知的小说,它不属于所有已既定的门类,而标志着一种新人和现代文学的产生。"[2]6

马克思曾这样评价夏多布里昂:"如果说这 个人(夏多布里昂)在法国这样有名,那只是因为 他在各个方面都是法国式虚荣的最典型的化身, 这种虚荣不是穿着18世纪轻佻的服装,而是换上 了浪漫的外衣,用新创的辞藻来加以炫耀;虚伪的 深奥,拜占庭式的夸张,感情的卖弄,色彩的变幻, 文字雕琢,矫揉造作,妄自尊大,总之,无论是在形 式上,或在内容上,都是前所未有的谎言的大杂 烩。"马克思还说:"尊贵的夏多布里昂……用最 反常的方式把 18 世纪贵族阶级的怀疑主义和伏 尔泰主义同19世纪贵族阶级的感伤主义和浪漫 主义结合在一起。"由于夏多布里昂在维罗纳会 议上的政治表现,马克思对其颇为反感。不过,马 克思终究还是具有无产阶级领袖的伟大胸怀: "当然,从文风上看,这种结合在法国应当是划时 代的……"[3] 23

## 三、浪漫抑或现实

夏多布里昂是一位非常复杂的历史伟人,莫 洛亚在《夏多布里昂传》中,将之描述成一位情感 上的浪漫主义者与理智上的现实主义者的矛盾结 合。这种矛盾充分体现在夏多布里昂的文学创作 中,因为首先是文学奠定了他在历史上的地位和 名声。如果不是以《勒内》《基督教真谛》《墓外回 议录》等传世杰作作者的不朽名字留在人们记忆 里,还有谁会记得曾任驻伦敦大使和外交大臣的 夏多布里昂吗?

当拿破仑在用武力征服欧洲土地时,夏多布 里昂则利用浪漫与梦幻征服欧洲人的心灵。夏多 布里昂早年写成的《阿达拉》《勒内》等著作中,无 一不掺杂了浓郁的个人情感,不可遏制的激情通 行无阻地畅行其间。因为他知道,对于笼罩在血 腥革命阴影下的战战兢兢的法国和欧洲人民来 讲,伏尔泰似的理性显然无法抚慰脆弱的情感,而 他们却可以躲入夏多布里昂营造的神秘空间里得 到慰藉;但同时,夏多布里昂能超越宗派和党派, 潜心研究历史上的历次革命,写成《论革命》一 书,在书中表露出一个感情上的共和主义者,理性 上的保守主义者,信仰上的无神论者,现实世界的 怀疑论者的思想,因此这本书共和派不喜欢,君主 主义者也反感,甚至他的家人如母亲和姐姐,也为 他相忧发愁。但这本书使他结识了知识界的朋 友,恢复了与法国思想界的联系,例如他与古典主 义诗人,心怀抱负、天生具有行政才能的丰塔纳成 了朋友。

夏多布里昂通过写作《基督教真谛》取悦教 皇和波拿巴:"自从您把国家的基础和您的长久 幸福放在宗教上面,法国就把希望寄托在您身 上。"对拿破仑,他心存敬仰,因为在他心目中,拿 破仑前所未有地代表了法国的尊严、光荣和伟大。 夏多布里昂依附拿破仑,无疑是为了个人前途和 抱负,但他更加坚定信奉的是他的贵族派的自由 主义,即便在为拿破仑效力期间,他也不遗余力地 写文章抨击专制主义的种种暴行;由于皇帝的钦 点,夏多布里昂才被法兰西学院勉强接受成为院 十,而他却把答谢演讲变成了一篇讨伐专制主义 的檄文。他那文人的固执和傲慢,使他与拿破仑 的关系最终走向了不可挽回的决裂。帝国风雨飘 摇,夏多布里昂就急不可待匆匆写就《论波拿巴 与波旁王室》,在书中对拿破仑口诛笔伐,称其凶 残超过古罗马的暴君,对波旁王室则大唱赞歌,在 帝国还貌似强大时,写作这样一本小册子,的确需 要胆量。尽管夏多布里昂作出了许多努力和贡

献,但复辟后组成的临时政府,却把他排除在外, 在贵族院议员名单里,也看不到《论波拿巴与波 旁王室》作者的影子。夏多布里昂苦闷至极,于 是写了《根据宪章建立君主政体》的政治小册子, 主张按英国的君主政体,维护议会君主制,各党派 轮流坐庄,实行新闻自由。他认为自由主义虽有 危害,但不如专制主义严重。夏多布里昂的言论 令国王震怒,于是他一再失宠,后来干脆变得尖 刻,甚至主张建立"立宪政府"。终于他有机会先 后出任驻柏林公使和驻伦敦大使,直至最终执掌 外交部,并发动了扼杀西班牙革命,维护君主制的 战争:正当他为自己在政治上大显身手而洋洋得 意时,从国王到群臣却上下串通,将他逐出权利阶 层,夏多布里昂像仆人一样被解雇。这次侮辱严 重伤害了他,将其推到了发对派的阵营,这位君主 制的忠诚拥护者,最终成为君主制的反对者。夏 多布里昂充满怨恨:"大臣们是我的敌人,我是他 们的敌人。作为基督徒,我宽恕他们,但作为敌 人,我永远不会。"路易十八驾崩,查理十世继位, 夏多布里昂将其视作重新依附君主制的良机,他 写了一本《国王驾崩,国王万岁》的小册子,为查 理摇旗呐喊,可事与愿违,他仍然被冷落,无奈之 余,他预言君主政体如果继续犯错误,共和政体就 会取而代之。

纵观夏多布里昂一生,可以发现他通过写作游走在各种政治势力之间,纠缠不清,当然其最主要的目的是想得到梦寐以求的政治地位以实现自己的抱负;他曾历经辉煌,但由于与生俱来的文人的傲慢自负及缺乏政客的权谋,大多数时候,不是受到排挤,就是被迫辞职,甚至遭到罢黜。他对于名誉和地位实在过于饥渴,当偶然发现可以通过写作来获取这一切时,他开始获得某种虚弱的信心,为当权者歌功颂德;一旦收获回报,便开始自我膨胀,文人本性便显露无遗;一旦失意,他便陷入无边的忧伤与痛苦,回到孤独与清贫中。有一件事他从来没有漠不关心和保持沉默,这就是新闻自由。在这个问题上,他的自由主义和他对宪章的尊重,作为文学家的苛求和作为论战者的兴趣,是相当吻合的。

#### 四、共和抑或保守

正如夏多布里昂在《墓外回忆录》中自白所述:"从本性上讲,我是个共和派,从理智上讲,我是个保王党,从道义上讲,我是个波旁派,如果不能保留正统的君主制,那么比诸一个不知谁生下来的杂种君主制,我远更喜欢民主制。" [6]1

在《墓外回忆录》一书中,夏多布里昂不吝笔 墨详尽叙述了他的政治生涯:生干没落的贵族家 庭,正是腐朽的封建社会即将土崩瓦解,法国大革 命即将爆发的年代,从小受过良好的正规教育,深 受卢梭思想的熏陶:大革命爆发时,他本能并不反 对起义者的主张,却清晰地预见到血腥的暴力,于 是便主动站到受威胁一方,但他并不是革命坚定 的反对派,而成了远离的旁观者;他加入勤王军, 反对铁血政权;他同情革命,赞成平等,当希腊人 民的生命财产遭受外国霸权主义威胁时,他站在 浪漫派作家的前列,慷慨激昂地支持他国人民的 自由事业;他对共和党人有好感,向往自由,但渴 求秩序,反对将人权变成极端个人主义;他有着深 深的保王党倾向,王朝复辟时期四任贵族院议员, 甚至一度执掌外交部,但对复辟深感失望,政治报 复难以施展;他通过写作取悦教皇,依附拿破仑, 但由于坚定信奉自由主义,在目睹专制主义的种 种暴行后,他成了坚定的保王主义者,从而与拿破 仑交恶,最终分道扬镳,重新归附波旁王室;他通 过写作《论波拿巴与波旁王室》和《国王驾崩,国 王万岁!》为路易和查理摇旗呐喊,但却得不到君 王们的恩宠,最终被无情地抛弃,尽管如此,对于 君主制他始终忠贞不渝。

在政治上他是一个不折不扣的正统主义者, 为了一再排斥和迫害他的君主们,他失去一切,一 无所有,甚至步入老年,仍不计回报,忠于年幼的 国王亨利五世,他有生之年为波旁王室做的最后 一件事,就是接受贝利公爵夫人之托,不辞劳苦, 以年迈之体,千里迢迢出使布拉格,向路易·菲利 普陈情,夏多布里昂对波旁王室的忠诚可谓无以 复加。然而在思想认识、意识形态上,他赞成共和 制,主张议会民主,认为保障个人的自由比保障全 民的集体权利更重要;他不能容忍书报检查,从不 间断地予以揭露,以战斗的姿态捍卫新闻自由。 在夏多布里昂辞世前几个月,二月革命的枪炮声已震撼巴黎,身边人告诉他巴黎人推翻了他所反对的路易·菲利普七月王朝,他说了声:"干得好!"在《墓外回忆录》的结尾,他甚至显示出超前的认识,预言了社会主义:"地位和财富过分悬殊的差距只要还被隐瞒,那就要遭到致命打击了。"但他模糊地看到,社会主义平等只有通过专制和专政才能建立,纠正的办法比弊端更糟糕,取消私有制将导致一种奴役——历史上无论追溯多远,都找不到如此严重的奴役。舍弃私有制,任何人都休想获得解放。私有制即自由,而不是别的东西。

置身于风云变幻的年代,夏多布里昂和不同的政体分合聚散,国王和共和国,法国和世界,传统和现代,他不排斥任何一方,不随波逐流,唯一不改的是他的自由主义的初衷。

夏多布里昂政治立场上的矛盾,也许从他自己在《墓外回忆录》的结束语中能得到最好的诠释:"我经历了两个世纪的交替,如同置身于两条河流的交汇处;我身陷浑浊的水中,不得已远离我出生的旧岸,带着希望,我游向陌生的彼岸。" [5]N536

#### 五、结语

夏多布里昂注定成为新旧时代过渡时期尴尬的旁观者,或者说是一个永远无法成熟的孩子。勃兰兑斯在《十九世纪文学主流》中不无刻薄地评价夏多布里昂:"他出生得太晚,接受教育的环境又那样奇特,以致他对革命和对革命起了部分诱发作用的十八世纪哲学思想都不能信赖;他又没有能出生得晚一点来熟悉十九世纪的科学,从中取得新的信仰和新的观点。" [4]21

然而,对于通过《墓外回忆录》来认识夏多布 里昂的人来讲,他的政治立场或是经历已经不再 那么重要,他已经被浓缩成浪漫主义开创者的代 名词。他的孤傲、软弱、激情、幻想、好名和不合时 宜的性格特征,成了浪漫主义这个词语背后真正 的注解。

关于夏多布里昂的一生,莫洛亚在《夏多布里昂传》中作过精彩的总结:"卢梭的弟子和罗伯斯庇尔的对头,波拿巴的仰慕者和拿破仑的敌人,

君主制的拥护者和国王们的反叛者,自由派和极端派,有理智和爱幻想,四十年间,夏多布里昂是一个被无情分成两半的人,而且他的两半从来没有能接合起来。"<sup>[5]10</sup>

"旧世界已结束,新世界正开始,我看见曙光的反照,却再也看不到太阳的升起。我所能做的只是坐在我的墓穴旁,然后,手举十字架勇敢地走下去,走向永恒。" [4] I1161 年前,夏多布里昂手举十字架,勇敢地步向永恒;在他的身后留下了一个白色的大木箱,里面放着《墓外回忆录》的沉甸甸的手稿,也寄放着他流芳百世的殷切希望。尽管岁月流逝,但是《墓外回忆录》及其作者夏多布里昂留给后世的影响,正如他所期望的一样,是深远而永恒的。

#### [参考文献]

- [1] 陈振尧. 法国文学史[M]. 北京: 外语教学与研究出版社,1997.
- [2] Bracke Agnès, études sur le romantisme français [C]. Nice: Publications de la faculté des Lettres Arts et Sciences humaines de l'Université de Nice, 2002.
- [3] Auger Nathalie, Cahiers de l'Association des études fran? aises [C]. Nice: Publication de l'Université de Nice. 2000.
- [4] Coste Daniel, études sur le romantisme [C]. Brest: Publication de l'Université de Bretagne occidentale, 2003.
- [5] Chateaubriand, Mémoires d'outre-Tombe ( I \ II \ III \IV) (Z), Paris; édition du Centenaire, 1950.
- [6] 程依荣. 政治的夏多布里昂和文学的夏多布里昂 [M]. 墓外回忆录序,广州:花城出版社,2003.

(责任编校:朱德东)

### A Wanderer Between Two Worlds

----On Reading Chateaubriand's "Mémoires d'outre-tombe"

#### HU Xin-yu

(School of Foreign Languages, Chongqing Technology and Business University, Chongqing 400067, China)

**Abstract:** Although Chateaubriand's representative work "Mémoire d'outre-tombe" has exerted profound influence on all posterity, people hold different comments on the book and controversial views on the author himself. A unique perspective has been presented in the epic-like autobiographical great book. Through the analysis on the personal experiences and important events narrated by the author, the character, Chateaubriand, who wanders between sincerity and hypocrisy, sensibility and reasonableness, being republic or being conservative, could be shown.

Key words: Chateaubriand; "Mémoires d'outre-tombe"; passion; reasonaleness; contradiction